

承生命重托 铸医者仁心

——刘春安荣膺首届“滕州工匠”称号

本报讯 6月22日,第三届鲁班文化节主题活动之一的全市首届“滕州工匠”评选活动颁奖典礼在龙泉文化广场举行,我院消化内科专家刘春安教授被评为“滕州工匠”称号。

鲁班所代表的“工匠精神”一直滋养着滕州这方热土。36年前,刘春安怀揣着治病救人的理想走出医学院大门,成为一名医生;多年之后,他凭借着精湛的医术成为消化内科领域的权威专家。他常说,做医生就应该爱岗敬业、攻坚克难,用最便捷、最有效的方法治病救人。

刘春安,医学硕士,主任医师、教授,硕士生导师、医院专家委员会主任委员。兼任中国中西医结合学会血液专业委员会(肝病学组)常委、山东省医学会消化内科专业委员会委员、山东省医师协会理事、枣庄市医学会副会长、枣庄市消化内科专业委员会主任委员、《中国临床医学》杂志编委等。

从事消化内科临床及消化内镜诊疗工作30余年,在消化系统疑难危重病诊治、消化道早癌内镜诊治、消化道黏膜下肿瘤内镜微创治疗、食管胃底静脉曲张内镜治疗、食管支架植入、消化道出血内镜治疗、消化道息肉内镜下切除等经验丰富。为全省首批百名优秀爱岗医师、枣庄市消化内科学科带头人、枣庄市有突出贡献的中青年专家、“领军型”滕州英才,连续两届被评为枣庄市“十大名医”。



刘春安(右)为患者检查身体

勤钻研成就学科“领袖”

我院住院部人流如织,内科大楼电梯间里人声鼎沸。当我们一行挤出电梯来到消化内科病房,看到刘春安已经穿上白大褂,准备查病房。

“刘主任,给12床看看吧,他感觉还是不舒服……”“好,我一会儿就查。”“刘主任,麻烦给7床看看,俺对象认识你,就是奔着你来的!”“放心,认识不认识都会仔细看,这是我的责任。”刘春安还没出办公室的门,就有几名患者家属围拢过来,抢着他打招呼。

几乎每个工作日,刘春安都会遇到这样的场景,他总是和颜悦色地回答着各种急切的话。看似平常的问答,已经道出了刘春安在病患者心目中的位置。

他在医院工作了36个年头。1981年,从济宁医学院临床医学专业毕业后,就被分配到市中心人民医院内科工作。随着接触病例的增多,细心的刘春安发现,本地群众的消化系统疾病发病率较高,有的

病情还极为严重,而医院对这方面疾病的诊疗,既无先进的设备,更缺乏过硬的技术。于是,他把这个领域作为了业务主攻方向,先赴上海医科大学附属中山医院消化内科进修,后又考取了山东医科大学消化内科专业研究生,并获得医学硕士学位。

几年的刻苦学习和用心钻研,让刘春安在消化内科领域的造诣不断加深,很快脱颖而出,成为市中心人民医院诊疗消化道疾病的中心力量,尤其在治疗消化道早癌、消化道黏膜下肿瘤、食管胃底静脉曲张、食管支架植入、消化道出血内镜诊治等方面,取得了丰硕成果。他先后获山东省科技进步奖1项、山东医学科技进步奖1项,枣庄市科技进步一等奖2项、二等奖6

1981年,从济宁医学院临床医学专业毕业后,就被分配到市中心人民医院内科工作。随着接触病例的增多,细心的刘春安发现,本地群众的消化系统疾病发病率较高,有的

为病患谋得更多福音

从事消化道疾病诊疗以来,刘春安在本医院引进、开展新技术30余项,近年来主持开展新项目7项。他在医术上取得的每一次进步,对患者来说都是一种福音。

2003年初,“非典”流行。本市一名刚从外地回来的姑娘患上了重症肺炎,持续几天高烧不退,疑似“非典”症状。那时,“非典”已经造成了恐慌,人人自危。刘春安主动请缨,被委派为市卫生系统非典防治领导小组成员和医疗救护组组长。整整31天,他没日没夜工作在临床一线,和同事们一起研究患者病情、制定治疗方案,最终使病人转危为安,赢得了省卫生厅专家组的充分肯定和社会广泛的赞誉,被枣庄市委、市政府荣记二等功。

2015年,大年初三晚上。刘春安在家里接到同事打来的电话,说一名患者早晨吐血不止并出现昏迷,住院后仍不见好转。接到电话,刘春安急忙来到医院。凭着多年的临床

经验,他认为最重要的是立刻止血,否则病人将有生命危险。于是,刘春安亲自为病人实施了内镜镜下检查。在检查中,病人又开始吐血,喷了刘春安一身,染红了内窥镜。他顾不得这些,依然认真检查,最后找到了出血点,及时进行了处置,让病人转危为安。

刘春安治好的病人不计其数。一次,一位患肝硬化反复出血的患者住院后突然大量呕血,随后休克,情况相当危急。患者年龄还不到40岁,他的父亲“扑通”一声就给刘春安跪下了,恳求他一定要救救儿子。刘春安搀扶起老人说,一定会尽全力去救治。经过几个小时的紧张抢救,直到凌晨1点多,终于控制了病情,患者的生命体征逐渐恢复正常。病人家属激动地握住刘春安的手,感谢的话说了一遍又一遍。刘春安说:“不用谢,这是我们医生的职责!”

治病救人,在刘春安的心目中



刘春安为患者做胃镜检查



刘春安与同事们进行业务学习

永远是第一位的。他常说:“病人把生命托付给我们,这是对医生的信

任。我们只有不断努力,提高治疗疾病的本领,才能不负他们的嘱托。”

“传帮带”彰显师者风范

刘春安常说,医者,做好“传帮带”也是分内的责任。作为医院的学科带头人,他认为,一个学科仅靠少数人的力量是不够的,必须有一支过硬的队伍,才能保证人才梯队接续,使之更有生命力。因此,多年来,他矢志不渝,在努力

提高自身诊疗技术的同时,把很多心血花在了学科建设上,身体力行、潜移默化,带出了一支技术精湛的消化内科诊疗团队。

巩林强是消化内科的一名医生。在他心目中,刘春安是一位值得尊敬的业界前辈。2016年,医院

要给实习医生做一次教学查房,刘春安就安排他筛选一个教学病例。教学查房,是指在临床医师组织下,以实习学生为主的、以真实病例为教授内容并相互互动、总结的临床教学活动,是医学界传授知识的一项重要实践。为了找到代表性病例,巩林强花了许多时间筛选出一个病例报送给刘春安审核,但刘春安认为不够典型,让他再找。接连几天,他准备的十几个病例都被刘春安推翻,最终才定下一个。后来,刘春安又对巩林强做的课件进行了仔细修改。刘春安说,既然是教学查房,更要认真,才能对得起学生、对得起将来。

精益求精 铸造生命堡垒

作为学科带头人,刘春安对年轻后学是无私的。几年前,巩林强刚独立值班,有名患者手术后不久出现了症状,就打电话请教刘春安。刘春安对他进行了指导,并说:“如果你处理不了就及时联系,我立马赶过去。”这句话让巩林强至今记忆犹新。他说:“刘主任是我们坚强的后盾。无论遇到什么难题,只要打个电话,他准会第一时间赶来。”

在刘春安办公室的文件柜里,各种荣誉证书厚厚一摞:全国“五一”劳动奖章、枣庄市有突出贡献的中青年专家、枣庄市十大名医、枣庄市消化内科学科带头人、全国肝胆病咨询专家、枣庄市劳动模范、滕州英才、滕州人民功臣……这是他多年辛勤付出的印证,更是社会对他精湛医术的认可。对此,刘春安很平静。他说,生命重于千金,医生的天职是救死扶伤,容不得半点含糊。只有对医术精益求精、对病人尽心尽责,才能当好捍卫生命的守护者。

承生命之重,铸医者仁心。刘春安用他三十多年的身体力行,实践着这个信念,推动着他不断走向远方。

□张延博 徐萌

2016年度善国名医、十佳护士系列报道(四)

秦景梅:用行动践行奉献的好大夫



的理论技术并指导业务工作;多次参加国家级省内外举办的学术会议,聆听著名专家学者的学术讲座,开阔了视野,扩大了知识面,使自己医学知识日新月异,积累了丰富临床经验,打下坚实基础。

通过数年来刻苦的学习,秦景梅练就了一身过硬本领。能熟练掌握内各科各系统的常见病、多发病的诊治技能,特别擅长处理急危重症及疑难病症。能独立完成心内科相关检查及治疗,包括:动态心电图、动态血压、经食道心房调搏、起搏器随访和程控、心脏活动平板试验、心脏康复治疗、心肺运动试验评估、无创心排监测、冠状动脉介入诊疗等。

在繁忙的临床诊疗中,秦景梅还特别重视开展科研工作,推广应

用起搏器置入术后房颤的防治、经导管射频消融术后延迟血栓形成及防治、起搏器置入术后无症状性房颤的发生及防治、慢性心律失常夜律及心率变异性的改变、叶酸辅助治疗对H型高血压同型半胱氨酸及血压负荷血压变异性的影响、双腔起搏器自动房室间期搜索功能对房颤发生的影响等新技术10余项,填补了医院乃至枣庄地区空白,创造了良好的社会效益和经济效益。多年来在1类核心期刊发表论文15篇,SCI收录论著1篇,参编著作2部,主持2项科研成果获枣庄市科技进步二等奖,另有项目已经国内专家鉴定为国内领先水平,1项被评为枣庄市第十六届自然科学优秀学术成果一等奖,1项被评为枣庄市第十六届自然科学优秀学术成果三等奖

奖,获实用新型专利2项。

躬身服务患者

用行动践行奉献

荣誉只是一个符号,它们记载了秦景梅近年来在心血管病防治上不断努力前进的脚步。她始终把对业务技术的精益求精作为自己的座右铭,多年来成功抢救了数百例顽固性心律失常、终末期心衰、大面积心肌梗及心脏骤停等急难垂危病人,从医22年来无一例差错事故发生,赢得了广大病陪人的赞誉。

医者仁术,秦景梅深深懂得这句话的含义,她不仅这样要求身边的医护人员,更用自己的实际行动践行着医者仁术、无私奉献的精神。无论是在患者、陪人还是在同行当中,对她的医德都交口称赞。秦景梅对所救治的患者,不管是来自城市还是农村,生人还是熟人,她都一视同仁;她的手机总是24小时开机,只要患者需要,一个电话,她都能第一时间给予诊治指导或者来院参与救治。

一次,由山亭人民医院转入一大量心包积液患者,患者重度憋喘,已有心包填塞各种表现,呼吸在1类核心期刊发表论文15篇,SCI收录论著1篇,参编著作2部,主持2项科研成果获枣庄市科技进步二等奖,另有项目已经国内专家鉴定为国内领先水平,1项被评为枣庄市第十六届自然科学优秀学术成果一等奖,1项被评为枣庄市第十六届自然科学优秀学术成果三等

秦景梅就是这样视病人如亲人,为救治患者生命无私地奉献着。她总是告诫自己要时刻换位思考,对患者只有轻重缓急之分,没有高低贵贱之别。查房时遇到家庭困难的患者,秦景梅也常常私下里捐助,每次200元、300元不等,科里有问起,她总是说,这点钱可能也帮助不到他们什么,改变不了他们的现状,但是如果不这样做,自己的心里总是会感觉不安。

秦景梅说:“既然选择了医生这个职业,就要始终牢记医学生誓言:健康所系,性命相托,我愿在我的判断力所及的范围内,尽我的能力,全身心地投入到治病救人的工作中去,为之竭尽全力,无私奉献!”

□王芳

李艳:把爱心播撒到每一位患者的心里

时,李艳感到肩上的担子很重。第一,她从未做过护理管理工作,对管理的经验一无所有;第二,面临门诊患者的多元化及儿科门诊的特殊性,加之所分管的区域较多,使她感到无所适从。李艳深深地意识到肩上的是一份责任,脚下多的是一份动力。在护理部部门门诊部各位老师帮助与指导下,化压力为动力,李艳很快适应了新的角色和岗位。

门诊是医院的服务窗口,医护人员的一句话、一个动作都代表着医院形象,都将会印在患者的心中。做为一名门诊护士长,李艳更加严格要求自己,凡事从自己做起,率先垂范,以身作则,用真诚、爱心、细心、耐心与身谈,感染着身边的每一位护士,从而带动全科室人员从思想上提高自己,在制度上约束自己,在行为上规范自己。始终坚持并传递着一种信念:“体会工作的快乐”。工作是快乐的,李艳要求她们下科的护理姐妹们微笑要始终挂在每个人的脸上,有了微笑,就多了一些沟通;有了沟通,就多了一些理解;有了理解,就多了一些尊重;有了尊重,她们工作起来才会快乐,才能体会做护士的价值。

体会工作的快乐

从踏上护理工作岗位的第一天起,李艳就怀着一颗仁爱之心和热爱护理事业的真挚感情,全身心地投入到护理工作中去。选择做护士,就是选择了奉献,护士工作是平凡的,也是伟大的。护理工作忙碌而琐碎,与患者相处时,李艳总是用一颗真诚的心尽她所能地与他们交流、沟通,去感受他们的病痛,体味他们的需求,并给予力所能及的护理与帮助。不记得多少次血迹弄在她身上;也不记得多少次,脾气暴躁的患者冲她大喊大叫,百般刁难,但李艳始终牢记,她是一名护士,人们心中的“白衣天使”,凡事要站在患者的立场换位思考。在一次次患者由痛苦变为微笑,而李艳由微笑变为疲惫时,李艳渐渐发现,天使灿烂的微笑后包含了太多,太多!

有付出就有回报,也正是由于自己对工作的认真负责,对业务的精益求精,对患者的用心护理,对同事的谦虚友善,才使李艳得到医院领导和同事的认可,有章当选为门诊部副护士长。刚接管门诊三四层

工作中的酸甜苦辣

每当听到同事说:“门诊护士工



作比临床护士工作轻松”时,李艳总是淡淡一笑:“子非鱼,焉知鱼之乐,念:“体会工作的快乐”。工作是快乐的,李艳要求她们下科的护理姐妹们微笑要始终挂在每个人的脸上,有了微笑,就多了一些沟通;有了沟通,就多了一些理解;有了理解,就多了一些尊重;有了尊重,她们工作起来才会快乐,才能体会做护士的价值。

时间上快速评估、正确预后和分诊,及时疏散和分流,使门诊患者及时得到专科的诊治和处理,及时完成上,怎么会知道其中的酸甜苦辣?门诊患者多数是对医院环境、布局结构一无所知的人,是疾病缠身、行动者多不便的人,也许不经意的一个回答、一个表情、一个举止都能成为纠纷或矛盾产生的导火索。所以,即使是一些小问题也要认真对待,一丝不苟。这就要求门诊护士,要具有良好的职业道德与较强的服务意识,丰富的医学知识和灵活的服务技巧,能利用专业知识在最短

工作要用爱心去做

大医精诚,大爱无声。如果说技能和知识储备显示了一名护理人

了我第二次生命!”康复后的患者握着秦景梅的手,激动地说。将心比心,以心换心,患者的感激发自肺腑,也让秦景梅感到欣慰,尽管在现今这种医疗环境、医患关系情况下,有大多数病陪人的认可,她觉得再多的辛苦、再多的付出都是值得的!

今年4月,一位慢性心衰合并多脏器衰竭的患者,从外院转来的时候,外院医生已经对其自动出院、放弃治疗。秦景梅本着对生命高度负责的态度,毅然接收了这位病人,从医22年来无一例差错事故发生,赢得了广大病陪人的赞誉。医者仁术,秦景梅深深懂得这句话的含义,她不仅这样要求身边的医护人员,更用自己的实际行动践行着医者仁术、无私奉献的精神。无论是在患者、陪人还是在同行当中,对她的医德都交口称赞。秦景梅对所救治的患者,不管是来自城市还是农村,生人还是熟人,她都一视同仁;她的手机总是24小时开机,只要患者需要,一个电话,她都能第一时间给予诊治指导或者来院参与救治。

秦景梅就是这样视病人如亲人,为救治患者生命无私地奉献着。她总是告诫自己要时刻换位思考,对患者只有轻重缓急之分,没有高低贵贱之别。查房时遇到家庭困难的患者,秦景梅也常常私下里捐助,每次200元、300元不等,科里有问起,她总是说,这点钱可能也帮助不到他们什么,改变不了他们的现状,但是如果不这样做,自己的心里总是会感觉不安。

秦景梅说:“既然选择了医生这个职业,就要始终牢记医学生誓言:健康所系,性命相托,我愿在我的判断力所及的范围内,尽我的能力,全身心地投入到治病救人的工作中去,为之竭尽全力,无私奉献!”

□王芳